

比之抗“疫”来，各国资金对经济、金融、民生等领域的注入，更需谨慎对待。工银国际首席经济学家程实先生就认为，美联储的“大放水”，从长期来看，存在两大方面的隐患。第一方面，刺激效果加速衰减。过去两年的经验表明，美国大规模财政刺激效果仅能短期延续。并且，近年来各国央行正在持续减少所持有的美国国债。受此影响，美联储本轮 2.2 万亿美元规模的财政刺激，将有更大比例转化为美国国内持有的国债，从而对美国的私人部门形成更强的挤出效应，总体刺激作用进一步减弱。第二方面，2019 年美国财政赤字已经突破万亿美元，在此基础上推出 2.2 万亿美元刺激，将进一步恶化美国政府的财政状况。由此产生的沉重付息压力，以及衍生的两党政治博弈，将束缚未来政策灵活性，阻滞结构性改革推进，从而侵蚀美国经济的长期活力。

### 中国该做出哪些贡献

托马斯·弗里德曼也认识到美国 2.2 万亿美元放水前景不容乐观。他认为，只有数以百万的企业主和雇主更慷慨，才能拯救美国。“他们用借来的钱投资于他们认为会增加价值的长期资产——一只股票、一家公司、一个住宅、一家饭店、一家商店。这些钱他们现在已经无法偿还。因此，我们不仅需要美联储支持其银行防止崩盘，我们不仅仅需要银行重组债务，我们还需要向所有工人的口袋提供现金，这样他们就可以在花光最后一笔薪水后仍然有米下锅。令人鼓舞的是，政府和国会采取了迅速的措施来做到这一点。”

弗里德曼认为，亚洲的中国、新加坡等国家在本次疫情中，展现了优秀的应对能力。而这些应对能力，在于有着漫长历史的东亚国家，经历过许多重大灾难，从而形成了一种“紧密型社会”的政治文化。在弗里德曼看来，美国的历史太短，此前享受着没有重大灾难的奢侈，同时形成了一种松散型社会。也就是说，许多美国人要太多所谓的自由，由此在应对新冠病毒时，要付出更高的代价。

代价几何呢？著名计算机科学家比尔·乔伊 (Bill Joy) 索性称：“这一病毒就好似一个放高利贷者，收取每天 25% 的利息。如果我们把出现第一例新冠病毒感染者称为‘我们借了 1 美元’。接下来的 40 天，我们坐视不管，所以现在，我们就欠债 7500 美元。如果我们继续拖延三周才还款，我们最终的欠款就接近 100 万美元。就是为什么每一天都要减缓传染速度的原因。”作为“经

济动物”的一些美国政客、资本大佬，听了弗里德曼此言，当有更深的感触。而一些先期诋毁中国，污名化中国的政客，实则也该看清——中国和世界经济的关系是你中有我、我中有你，密切性联系性加强。譬如美国想在经济领域跟中国过不去，就像一个人的左手打右手一样，左手痛，右手不可能不痛。

3 月 13 日，上海市社联组织召开主题为“全球疫情蔓延对世界经济的中长期影响及上海的应对”专家视频会议。在此次会议上，华东师范大学经济学院院长殷德生教授提出，从数据来看，美国的整体债务风险目前仍然是可控的，经济基本面稳定。中国经济长期向好的基本面也没有因疫情而改变，中美两大经济体比较稳定，世界发生大衰退、发生经济危机就是小概率事件。关于疫情是否会成为压垮美国金融市场的最后一根稻草，因为具体传导机制、传导变量还没有完全找到，全球疫情蔓延对世界经济有影响，但可能不会出现 2008 年金融危机的状况。

中国先期抗“疫”之成功，使得世界许多地方寄望于中国在抗“疫”上对本国有所帮助。除了中国的医疗队专家和抗“疫”物资抵达最需要的国度以外，在经济层面来看，中国一些企业收到了大笔与抗“疫”有关的订单。北京的谊安医疗公司董事长助理李凯说：“世界上没有一个国家不想立即从中国买到呼吸机。我们有成千上万的订单在等着交付。问题是我们能够多快地生产出这些呼吸机。”

法国媒体 3 月 28 日援引法国卫生部的消息称，为解决法国口罩短缺的情况，法国卫生部已向中国订购总共 10 亿只口罩。法中两国之间将搭建起“空中桥梁”，通过 56 次来回完成交运工作。报道称，接下来每周将会有 4 趟航班来执行口罩交运。

2020 年 3 月 28 日，开往德国杜伊斯堡的中欧（武汉）班列从中铁联集武汉中心站驶出。

